

La Voz de Menorca

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

Año XX.— Número 6 689

Suscripción
En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON, VIERNES 18 SEPTIEMBRE 1925

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.—Teléfono 160

HACIA TIERRA DE MOROS

PELICULAS DEL BATALLON (SEGUNDA PARTE)

I
Va transcurriendo el momento emocional de la despedida; trepidan las hélices y las aguas murmuran, deshechas en espuma, bajo la popa del «Jaime I»...

Se agitan los pañuelos...
La cinta panorámica de las orillas del puerto se desliza veloz por las bordas del barco. Parece éste paralizado contemplando la belleza de la costa y las aguas menorquinas que nos huyen, que nos dejan. Se disimulan las lágrimas que pugnan por saltar.

Un episodio cómico distrae la atención concentrada en lo que se deja mientras se interroga lo incierto de lo porvenir. Las aguas partidas por la proa de la nave invaden el puntal desde el que nos despiden; unas barcas varadas avanzan tierra adentro impedidas por la ola; un hombre cae, unas muchachas lucen las piernas huyendo del elemento invasor; la precipitación del suceso, la presteza en levantarse del caído, el remojón y la cara de angustia puesta al baño improvisado por el infeliz alcanzado, arrancan una carcajada. Al fin lo que pudo ser no ha sido nada; más vale así.

Unos cuantos impulsos más de las hélices y llegamos al mar libre, a la inmensidad azul sobre cuya superficie nos deslizamos camino de Larache, con el corazón un poco oprimido, que atrás va quedando el tesoro de las madres, las esposas y los chiquitines que esperan el retorno del papá con un juguete de la tierra del moro.

A poco revolotea a nuestro alrededor la última gaviota que tiene el nido en la costa de la isla; nos acompaña un buen trecho sumergiendo el coral de sus piernas en la espuma de la estela; agita sus alas de ceriza con rítmico compás; por fin, cansada, nos deja y emprende el retorno. ¡Feliz avecilla que vuelve a la cuna de sus hijuelos! La vemos marchar apenados. Va en demanda de las peñas que dibujan ahora sus contornos en la bruma del horizonte azul en el que se destaca como en camafio de zafiro la cúspide de Monte Toro que recibe el beso del sol poniente.

El buen tiempo y las energías de la mocedad obran el milagro. Presto suenan guitarras y cantares, coplas evocadoras y añoranzas en la cubierta del «Rey Jaime I» que orgulloso de su carga avanza con majestad. Al morir de la tarde cruzamos ante Mallorca y, con tiempo bonancible, al arrullo del levante cierra la noche.

Sobre el cielo del horizonte se matizan girones de oro y grana y aun sueña la copla que canta querer a la zaga la que prometió el beso del retorno.

II

Amanece el día.
Salimos a cubierta y entre las brumas de la niebla vemos cómo se van dibujando las costas de España. A poco se destaca ya claro el Cabo de Palos y a los pocos momentos se pueden precisar los detalles del poblado, el faro y los cargadores de mineral que ha edificado la industria entre los acantilados y breñales de la costa brava de levante. Se suceden multiformes las crestas de las montañas ribereñas ve-teadas de blanco y rojo, según predomine en ellas la caliza o el mineral. Lentamente el brazo de mar que nos separa de tierra se va ensanchando hacia las sierras pardas de la cuenca minera de Cartagena. Estamos frente al entrante del golfo de Almería y lleva mos la proa hacia cabo de Gata.

A las diez de la mañana un zumbido persistente nos hace buscar la causa que lo promueve. Casi sin darnos cuenta avanza sobre el barco, brillando al Sol, majestuoso y bello, un hidro avión azul; cruza bajo, casi a la altura de las vergas. En el vientre de las alas podemos leer «Orán Alcantar»; es el correo aéreo que cruza todas las mañanas sobre estas ondas mediterráneas; agita la gorra el piloto, se le contesta con unos ¡hurra! y al

momento es un puntito negro en la conjunción del mar con el cielo.

De cabo Gata emprendemos la singladura recta hacia la punta de Europa, y navegando con buen tiempo, persiste tenue levante, va arrancando se pausada y lenta la noche segunda de nuestra navegación. Cuando el Sol hunde en el horizonte su faz de fuego nos cruzamos con un trasatlántico de la Mala-Real inglesa. Es una ciudad flotante que resplandece de luz.

A las nueve, próximamente, de la noche se divisa un convoy de barcos; son ocho o nueve; estamos frente a las costas de Alhucemas. Una interrogación surge en la mente. ¿Se habrá hecho la operación? ¿Habremos des embarcado en la playa de Alhucemas?

III

Viene la segunda mañana de la mar y al subir a cubierta nos hallamos frente a Tánger, la ciudad codiciada por las diplomacias europeas. Otra nueva interrogación queda flotando sobre las olas. Remontamos por fin cabo Espartel y paralelos a la costa demandamos el puerto de llegada. Con dirección a Cádiz pasa junto a nosotros un pesquero de la Cornia; es de la matrícula de Vigo. Al darse cuenta de la presencia del batallón suena la sirena y agitan las gorras los tripulantes. Es el espíritu español que nos saluda cuando cruzamos estas aguas africanas. Pasamos Arcila y como término de nuestra expedición fondeamos ante la barra de Larache. Minutos antes de desembarcar nos enteramos que nuestros hermanos han puesto sus plantas en las arenas de la bahía de Alhucemas.

¡Hurra por las bravas tropas españolas que buscan en su guarida al patito de Axdir, grotesca caricatura de los extinguidos caudillos del islam! Estamos en tierra, en el Campamento de Ras Resmel, desde donde con nuestro querer enviamos un saludo al pueblo hidalgo que nos vio marchar.

FRANCISCO POU MORAGUES.

A bordo del Jaime I, 9 de Septiembre de 1925.

« TRIANON »

PROYECCION DE LAS MAS GRANDES EXCLUSIVAS
GARANTIZAMOS LA HERMOSURA Y EXPLENDIDEZ DE NUESTROS PROGRAMAS

VIERNES 18 DE SEPTIEMBRE DE 1925

A las seis de la tarde. Vermut de Moda Con el Sexteto Worsley y Jaz-Band.
Estreno de la grandiosa producción dramática en 5 partes, selección escogidísima de la casa Gaumont, titulada

LA CARTA

Admirable interpretación del gran actor LEWIS STONE

Se proyectará además una revista ACTUALIDADES GAUMONT y la cómica en 2 partes TORIBIO ES UN BUEN MUCHACHO, deliciosa producción de Lloyd Hamilton.

Muy pronto.—Programa sensacional.—LA HERMANA BLANCA por Lilian Gys. Seguidamente LA PORTERA DE LA FABRICA (5 episodios). Lo más grande en películas de series.

SALON VICTORIA

SABADO DIA 19 DE SEPTIEMBRE DE 1925.

Tarde, a las 6, con Sexteto, Vermut de Gran Moda.—Noche, a las 9 y cuarto, con piano.
REVISTA PATHE VERDAGUER

(Exclusiva de este salón)

La grandiosa comedia sentimental de estupenda presentación, titulada

LOS ANGELES DEL HOGAR

Interpretada por las cuatro celebradas estrellas Beverley Bayne, Monte Blue, John Roche y Arthur Hopt.

Para fin de fiesta la célebre cómica DAMISELAS FRIVOLAS, la mejor creación del famoso bizco BEN TURPIN.

Pronto: LA TIERRA PROMETIDA, por Raquel Meller y BON JOUR PARIS, por Missinguet.

Ayuntamiento de Mahón

Escuela municipal de estudios especiales para obreros

Por acuerdo de la comisión municipal permanente tomado en sesión celebrada ayer, se abre la matrícula para la inscripción de los alumnos que de seen seguir sus estudios en esta Escuela durante el próximo curso, que empezará en 1.º de Octubre.

Las enseñanzas que se darán serán las siguientes:

Algebra elemental, Elementos de Física y Química; Electrotenia y Mecánica, Dibujo, Enseñanza general de Música, Enseñanza de Música especial para instrumentos de cuerda, Modelado y Grabado, Francés, Inglés, Construcción y Estereotomía de la piedra, hierro y madera, Dijo lineal y geométrico y Rudimientos de Historia Artística, Contabilidad, Teneduría de libros y Cálculo mercantil, Patronista de calzado, Profesora de corte.

La matrícula de la Escuela Municipal de estudios especiales para obreros queda desde hoy abierta en las oficinas municipales, los días laborables de 9 a 1 de la mañana.

Lo que se hace público para conocimiento del vecindario.

Mahón, 17 de Septiembre de 1925.
—El Alcalde, Mateo Seguí.

Enseñanza primaria

Habiendo el Ayuntamiento pleno consignado en el presupuesto del año en curso partida suficiente para facilitar el material de enseñanza que necesitan los niños de ambos sexos que acudan a las Escuelas Nacionales del Municipio, se hace público que los señores maestros facilitarán dicho material sin exigir retribución por concepto alguno.

Mahón, 17 de Septiembre de 1925.
—El Alcalde-Presidente, Mateo Seguí.

SOCIEDAD IBERIA

Se convoca a Junta General extraordinaria en segunda convocatoria para el domingo día 20 del actual a las 15 horas para tratar de la marcha económica de la Sociedad, rogando la puntual asistencia de todos los señores socios, por tener que solventar asuntos de verdadera importancia.—La Junta.
2

Aviso al comercio

Está a la carga en Barcelona para este puerto el pallebot a motor

JUPITER

Para informes en Barcelona, Sra. Moll, Vda. de Corominas, Plata 4, y en esta ciudad don Jaime Huguet. m v l

POPULAR-CINEMA

INSTALADO EN EL SALON DE LA ACADEMIA DE SAN ESTANISLAO
TEMPORADA CINEMATOGRAFICA DE 1925 26

A cargo de la importante Casa Vilaseca y Ledesma S. A. Concesionaria exclusiva en España y Portugal de la marca Pathé.

INAUGURACION

DOMINGO 20 DE SEPTIEMBRE DE 1925

Estreno de la preciosa e interesante película

LOS HEROES DEL MAR

Drama de la vida interpretado por Bárbara Belford y Frank Keenar.

Completará el programa la famosa REVISTA PATHE con sección de modas, actualidades y curiosidades.

DOS SESIONES. Tarde a las 5 y media. Noche a las 9.

CASINO DEL CONSEY

Local ref. rmado con elegantes y cómodas butacas.

Programas escogidos de entre las mejores marcas del mundo.

Sábado día 19 de septiembre de 1925.—A las 9 y media.—Sesión de Moda con Terceto.

Noticiario Fox número 22

La revista de las maravillas del mundo entero.

¡SI YO TUVIERA MADRE!

Precioso asunto sentimental, de la casa L'Aubert, de París, de gran éxito.

EL RAPTO DE TORIBIO, grandioso asunto cómico en 2 partes por el Rey de los caricatos Mak Sennet.

Domingo.—Sesiones a las 6 y media con sorteo para los niños y a las 9 y media.

En breve.—Verdaderas maravillas cinematográficas, entre las que sobresale con brillante esplendidez EL MUDO MANDATO, dedicado a la marina de guerra española.

ESPECTACULOS

Crónica local y general

TEATRO PRINCIPAL.—En la serie de funciones cinematográficas inauguradas les llegó ayer la vez a los señores Vilaseca y Ledesma S. A., concesionarios en España de la Casa Pathé. La sesión inicial fué realizada con la proyección de un programa muy artístico y selecto.

El film culminante de tan bello programa se titula «El Círculo de la Moda» y es una linda e interesante comedia que se desarrolla en distintos ambientes, desde los más míseros hogares hasta las más encumbradas esferas. Perfectamente preparadas las escenas, actúa en ellas de protagonista la famosa actriz norteamericana Mae Murray, en la encarnación de caracteres contrapuestos, ya que desempeña dos papeles, hace gala de la flexibilidad de su gran talento artístico y de su notable facultad acomodaticia.

Como princesa rusa «ful» o que procedente de la más baja extracción se finge cortesana, Mae Murray tiene que mostrarse afectada y falta de naturalidad como todo el que no está hecho a las maneras que quiere adoptar. En el papel de joven ingenua y sencilla, así como al reflejar estados sentimentales y en las situaciones trágicas Mae Murray raya a imponderable altura.

Digno complemento del programa fueron una cinta cómica en la que «El» (Hraold Lloyd) impone la risa y una Revista Pathé interesante y curiosa.

Concurrencia numerosa y distinguida como en los días en que en el templo del arte se oficia de pontifical.

Para vender: Lo están en Villa-Carlos dos casas situadas una en la calle del Rosario número 18, y otra en la de Calatop número 15, cerca del mar, y un huerto grande con pozo y motor situado en dicha calle del Rosario, con salida a la de San Jorge. Para informes: Calle Calafons número 15. jvs

Despedida

Acompañado de su distinguida familia, embarcó ayer para Barcelona y Málaga, punto de su destino, el Coronel de Infantería don Eduardo Pérez Ortiz. Pasaron a bordo para despedirle el Excelentísimo señor General Gobernador don Miguel Cabanellas y Jefes y Oficiales de los distintos cuerpos de esta guarnición.

El señor Pérez Ortiz ha ejercido el mando del Regimiento de Mahón número 63 durante algún tiempo, y por tal motivo se había captado muchas amistades.

Les deseamos buen viaje y que les vaya muy bien.

«La Correspondencia Militar»

En esta nueva etapa de su vida periodística, el colega mencionado avanza con rapidez notoria por la senda del progreso intelectual y tipográfico. Así lo acaba de patentizar nuevamente con la edición de un magnífico número extraordinario dedicado a enaltecer la gran ofensiva iniciada en el Rif por nuestro ejército.

Atentamente hemos examinado dicha edición, fecha 12 del corriente, y al hacerlo hemos adquirido la convicción de que se trata de una de las más bellas manifestaciones del periodismo diario en el que son impresionantes la inteligencia y la actividad para hacer velozmente informaciones que al momento han de darse al público en artículos bien escritos y en grabados claros y expresivos.

Esto es precisamente lo que ha hecho «La Correspondencia Militar» en el número del día 12, que es de ocho páginas, tirado a dos colores y en el que con informaciones interesantísimas y del momento, se compaginan foto grabados y planos, panoramas y dibujos que ilustran y enseñan con esa gran eficacia, propia de todas las demostraciones gráficas.

Crédito Mercantil de Menorca

Queda abierto el descuento de los cupones vencimiento Octubre de las Deudas Interior, Exterior, Amortizable 4 por 100 y de las obligaciones del Tesoro.

También descontamos otros cupones, algunos de ellos libres de comisión.

Banco de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento Octubre de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable 4 por 100 y de las Obligaciones del Tesoro.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

SE VENDE estanterías y un mostrador en buen estado. Razón. Nueva, número 24. 2ª

HASTA FIN DE MES

BARATURA MONSTRUO

EN LA

SUCURSAL TERRES

DELICIOSO PURGANTE
Azúcar de Maduixes
IDEAL PARA LOS NIÑOS

No en balde representan a dicho día en el teatro de las operaciones sus habituales corresponsales, dos redactores especiales, el ilustre periodista señor Mariscal de Gante y el artista y redactor fotógrafo señor Luque.

Al dar estas noticias y justos comentarios laudatorios, nos place felicitar por tan honroso alarde periodístico, a «La Correspondencia Militar», nuestro buen colega con el que de antiguo mantenemos, con el cange de los días, las mejores relaciones periódicas.

Bienvvenida

Esta mañana ha llegado en el vapor «Bellver», procedente de Palma, el Excelentísimo señor General de brigada, segundo Jefe del Gobierno Militar de Menorca, don José Gómez García.

Le esperaban en el muelle varios Jefes y Oficiales.

Sea bienvenido.

La Carta

Hoy es el segundo Vermut de Moda del Trianon en la presente temporada, día de reunión de un público escogido que acude a aquel salón para admirar proyecciones artísticas y de gran lujo, al mismo tiempo que se deleita con un programa musical muy bien ejecutado por el Sexteto Worsley y el Jaz-Band, la conocida y aplaudida agrupación musical que tantas alabanzas ha merecido.

El viernes anterior, o sea en el primer Vermut, ya acudió al Trianon considerable concurrencia que llenó las plateas y animó en gran manera el patio de butacas. Es seguro, por lo tanto, que hoy la concurrencia será mucho mayor, y más teniendo en cuenta que se ha de proyectar un programa notabilísimo, del que forma parte principal la grandiosa película de la marca Gaumont LA CARTA, a cargo la parte de protagonista del gran actor Lewis Stone, uno de los mejores artistas de fama universal en el mundo de la pantalla.

Las referencias que tenemos del programa del Trianon son inmejorables por lo que pueden estar seguros cuantos acudan a aquel salón de pasar un rato agradable del cual quedarán completamente satisfechos.

Noticias militares

Ha sido nombrado Ayudante de campo del general de brigada don José Gómez García, segundo Jefe del Gobierno Militar de Menorca, el comandante de infantería don Jaime Albertí.

De viaje

Ayer tarde embarcaron en el vapor correo «Delfín», que salió para Barcelona, 52 pasajeros, entre ellos los propietarios don Gabriel Timoner y su simpática hija, don Pedro F. Mir Saura, señora y sobrina, don Juan Gomila Riudavets, las señoritas María y Francisca Souza, el joven estudiante don Bernardo Fontirroig, y el Director de la Escuela Municipal de Artes y Oficios nuestro amigo don Humberto Ferrer.

Menorca en Marruecos

Se solicitan madrinas de guerra

Hemos recibido una nueva carta en solicitud de madrinas de guerra.

Tales demandas al momento de llegar a tierras africanas revelan penetración con el pueblo de Menorca y cariño a esta isla, máxime si, como parecen indicar, no sólo la lógica, sino también los apellidos de los solicitantes, estos son peninsulares o mallorquines. Nuestros coterráneos tienen siempre aquí en la «roqueta» una o varias madrinas.

Las mujeres que en Menorca residen y que llevadas de sus sentimientos bondadosos y por lo tanto humanitarios accedan a declararse madrinas de guerra de uno o de varios demandantes, representará en tan noble misión al pueblo isleño entero, pues todo el es padrino del batallón expedicionario ¿Qué mayor representación que la del eterno y siempre cariñoso femenino, pueden tener los residentes en Menorca para ejercer las urgentes funciones del padrinate?

Los que desde estas columnas solicitan hoy madrina de guerra son el cabo Antonio Domínguez Moll, que la pide con preferencia en la calle de Hannover de esta ciudad (?) y pertenece a la Compañía de ametralladoras, y el soldado Miguel Ramis Frau, de la segunda compañía.

Al escribirles las que se constituyan en sus madrinas deberán poner en la dirección, además de los datos que acabamos de señalar, los siguientes:

Batallón expedicionario de Mahón número 63.—Larache.

En la parte superior del sobre conviene escribir la palabra «Marruecos».

C O K

Clase superior
FABRICA DE GAS

Noticias marítimas

Movimiento de buques

Con el pasaje y carga, salió ayer tarde para Barcelona el vapor correo «Delfín».

—Del mencionado puerto debe llegar mañana el vapor «Mahón».

Procedente de Palma ha llegado esta mañana a las siete el vapor correo «Bellver», con escaso pasaje y mucha carga. Capitán don Bartolomé Company.

Dicho buque ha traído la carga de Valencia y Alicante.

El «Bellver» regresará esta noche a Palma y saldrá mañana de aquel puerto para Marsella.

—Ayer tarde fondeó la balandra «Anita», de esta matrícula, procedente del Palma con carga general. Patrón don Martín Portella.

Dicho velero a causa del mal tiempo y vientos de proa, tuvo que recalar en dos puertos de Mallorca.

—Esta madrugada, a las dos, ha llegado el pailebot «Llobregat», procedente de Barcelona y Ciudadela con carga general. En este último puerto aligeró parte del cargamento y embarcó trigo y ladrillos para esta.

Va mandado por el patrón don Jaime Pons.

—A las cuatro y media de esta madrugada ha fondeado el vapor español «Sac III», de la matrícula de Barcelona y propiedad de la importante casa «Sociedad Anónima Crós», que representa en esta el comerciante don Miguel Bonet.

El mencionado buque va mandado por el capitán don Antonio Masiera y lleva 15 tripulantes. Desplaza 240 toneladas de registro.

Procede de Alicante con escala en Palma y trae para el Sindicato Católico Agrario 150 toneladas de superfosfato de cal.

El buque ha quedado despachado para Alicante.

El consignatario en ésta del «Sac III» y del «Llobregat», es el agente de Aduanas don Juan B. Taltavull.

C O K

Clase superior
FABRICA DE GAS

Campo de LA UNION

— CALLE SAN CARLOS —

GRAN PARTIDO DE FOOT BALL

DOMINGO DIA 20.

A las 4 de la tarde

Zamora F. C. contra Unión Sportiva

PRIMEROS EQUIPOS

Precios: Entrada general 1'00; entrada de socio 0'60, medias 0'60; niños 0'10; señoras gratis; palcos 2'50; sillas tribuna 0'35; sillas 0'25.

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Barcelona a 17 a las 23.30 y 18 a las 2.

DE MARRUECOS

Francia y España

La situación en Morro Nuevo

Los moros hostilizan

Hundimiento de seis lanchones

En los mares de Alhucemas, y por lo tanto, en aguas de Cebedilla, se ha desatado furioso temporal.

El mar embravecido ha dado al traste con seis lanchones que se han hundido entre las olas.

La mayor parte de la carga de aquellas barcazas fué salvada.

Juguete de los embates del temporal los lanchones se daban encontronazos, se abordaban unos a otros y las violentas sacudidas consiguientes a tal zarran de ocasionaron algunas caídas y con ellas golpes y contusiones entre la gente de a bordo.

Los lesionados: no lo están gravemente. Se les califica de contusos.

A mar revuelto, ataque del moro

El enemigo aprovechó la ocasión que el temporal le deparaba para atacar la posición de Morro Nuevo. La guarnición registró algunas bajas.

Resultó herido leve el teniente coronel, jefe de zapadores, que dirigía los trabajos de fortificación.

Contra-ataque

Los nuestros se aprestaron rápidos a la defensa y al ulterior contra-ataque. Los buques de guerra rompieron el fuego para contrabater la artillería rifeña.

Al amparo de la oscuridad, ya de noche, los rifeños se atrevieron a ir al asalto sobre nuestras posiciones de Cebedilla, pero puestos al descubierto entre los haces luminicos que lanzaban los proyectores, fueron rechazados y se les ocasionaron bastantes bajas.

Las banderas de la muerte

No en vano en algunas banderas del tercio aparece sobre fondo negro la simbólica calavera. Los legionarios caen con valentía temeraria en busca del enemigo para exterminarle o sucumbir en la empresa.

En audaces incursiones por el campo de la rebeldía los legionarios de la

guarnición de Morro Nuevo se apoderaron de un rebaño de ovejas.

No satisfechos todavía, cada vez más enardecidos los héroes del tercio se adentran algunos kilómetros y se hacen también con buenas partidas de gallinas y de huevos.

Malestar, sufrimientos, abnegación

Los «pacos» molestan a los defensores de Morro Nuevo y son motivo especial de inquietud y malestar.

Actualmente se busca uno que salta por aquellas escabrosidades y va de una a otra grieta con notoria temeridad. Unas veces tira con fusil y otras con ametralladora.

Con un cañón emplazado en Sidi Dris los rebeldes hostilizan constantemente a los buques.

Dicen de Melilla que persiste el temporal y que causa daños y perjuicios inevitables como obra de fuerza mayor.

Los periodistas que en Morro Nuevo hacen información duermen sobre la playa vestidos y envueltos en mantas.

La vida en aquellos lugares ocupados por España es muy difícil porque la densidad de población es enorme. Sobre poco espacio, y por añadidura muy escabroso, se acumulan muchas fuerzas, crecido número de habitantes.

Sucesos e incidencias

El teniente Cárdenas buscaba una bomba lanzada por la aviación y que no había estallado. Un «paco» disparó, alcanzó y el proyectil atravesó el pecho del oficial. Sin ayuda agena regresó éste a la posición y fué auxiliado.

El capataz de telégrafos don Francisco Cortés se ha fracturado la pierna derecha al caer a bordo del vapor «España número 5».

La campaña

En Morro Nuevo se han instalado redes eléctricas por las que se circula el fluido para distintos servicios.

Continúa la operación de tendido de un cable entre el Peñón de Alhucemas y Morro Nuevo.

Rabat.—Después de la total ocupación del maciz de Bibane se considera terminada la primera fase de la campaña por parte de los franceses.

Ya se habla de la posibilidad de una invasión militar, de una campaña durante la estación cruda con el fin de preparar el golpe decisivo para la primavera próxima.

En la región de Tafrant merced a una maniobra rápida y hábil han sido ocupadas algunas posiciones defendidas por benhurriagueles.

Dos cabezas en peligro

El Sultán de Marruecos ha lanzado una proclama, un llamamiento a los rebeldes para que vuelvan a la legalidad.

Como los promotores de disturbios y desórdenes son los hermanos Krim, S. M. J. mogrebina pone a precio las cabezas de los dos hermanos.

A quien los presente vivos o muertos le abonará el maghzen medio millón de francos.

Al saber esto Abd-el-Krim, el cabe cilla ha extremado las precauciones y guarda de tal manera el incógnito que nadie sabe dónde se encuentra.

Capítulo personal

Un coronel francés en representación del mariscal Petain ha pedido al general Riquelme que fije día para ser le impuesto el distintivo de la Legión de Honor.

El capitán Planell ya se levanta de la cama.

Tetuán.—Se ha verificado el entierro de los capitanes de regulares don Alberto Herráiz y don Manuel Mauri y del alférez de infantería don Inocencio Real.

Han ingresado en el hospital de Ceuta el capitán Castro Sierra, los tenientes don Luis Orgaz y don José Díaz; los alféreces don Manuel Suárez y don Telesforo Crespo.

Están heridos levemente el teniente don Fernando Oca y el alférez de fragata don Luis Fernández que mandaba una barcaza.

El comandante Verdú, sigue grave. A bordo del vapor «Barcelona» ha llegado a Málaga una expedición de enfermos y heridos.

Opinión de un diplomático

Responsabilidades antiguas

El ex ministro y ex embajador de España en Francia señor Pérez Caballero dice en un artículo inserto en «El Imparcial» que durante la gran guerra pudo España con relativa facilidad penetrar en el Riff y dominar. Apenas tenían los rifeños armas y municiones que los bandos rivales guardaban con avaricia.

Terminada la guerra desearon d:sha cese de los stocks. No los necesitaban.

Consecuencia natural de tales errores fueron los desastres de 1921.

Deber incumplido

Francia, sigue Pérez Caballero, debía entonces ofrecernos amistosa ayuda; pero lejos de proceder así, hizo lo contrario. Las autoridades francesas dejaron actuar libremente a nuestros enemigos y hasta favorecieron a los rifeños sin sospechar que podrían un día volverse contra Francia.

De Liautey a Petain

Se equivocó el Residente General Liautey al consentir que el Sultán dirigiese una proclama en la que suponía que los moros eran perseguidos por España.

El mariscal Petain es el llamado a enmendar este error.

Papeoery comentario

Cree el señor Pérez Caballero que los mayores beneficios del actual esfuerzo los reportará Francia que conservará el magnífico imperio africano que ha sabido adjudicarse.

Pero de todos modos, dice en conclusión el diplomático informante, hay que felicitar a la actual colaboración franco hispana.

C O K

Servicio a domicilio
FABRICA DE GAS

Tipografía Mahonesa.—Calle Nueva